

## 习近平就柬埔寨王国独立70周年分别向柬埔寨国王西哈莫尼、柬埔寨人民党主席洪森致贺电

新华社北京11月9日电 11月9日,国家主席习近平就柬埔寨王国独立70周年向柬埔寨国王西哈莫尼致贺电。

习近平指出,近年来,柬埔寨人民坚持走符合自身国情的发展道路,在国家建设事业中不断取得新成就。作为传统友好邻邦,中方将一如既往地支持柬埔寨维护稳定、促进发展、改善民生。

习近平强调,今年是中柬建交65周年暨中柬友好年,我们在北京和杭州亲切会见,共同擘画中南命运共同体蓝图。我高度重视中柬关系发展,愿同西哈莫尼国王一道努力,加强对两国关系战略引领,携手建设高质量、高水平、高标准的新时代中南命运共同体。

同日,中共中央总书记习近平向柬埔寨人民党主席洪森致贺电。

11月8日上午,国家主席习近平向2023年世界互联网大会乌镇峰会开幕式发表视频致辞,指出互联网日益成为推动发展的新动能、维护安全的新疆域、文明互鉴的新平台,构建网络空间命运共同体既是回答时代课题的必然选择,也是国际社会的共同呼声。

习近平主席的致辞在国际社会引发热烈反响。多国专家、业界人士纷纷表示,致辞为共同推动构建网络空间命运共同体迈向新阶段进一步指明了方向,对世界互联网的发展有着深远意义。

### 发展优先:进一步缩小数字鸿沟

习近平主席在致辞中说,我们倡导发展优先,构建更加普惠繁荣的网络空间。深化数字经济领域国际交流合作,加快科技成果转化。加快信息化服务普及,缩小数字鸿沟,在互联网发展中保障和改善民生,让更多国家和人民共享互联网发展成果。

埃塞俄比亚的斯亚巴大学教授科斯坦蒂斯·贝尔胡特斯法对此深有感触,他说,构建网络空间命运共同体,对世界互联网发展有着深远的现实意义,尤其是在当今世界政治经济发展不平衡的背景下,加强网络科技方面的国际交流合作,有利于缩小发达国家与发展中国家的数字鸿沟,让更多非洲国家享受数字经济和互联网带来的益处。

在倡导发展优先的理念下,中国以实际行动推动互联网相关技术惠及更多发展中国家。俄罗斯计算机软件开发专家维亚切斯拉夫·沃洛德科维奇表示,近年来中国互联网科技飞速发展,向世界提供了许多优质的互联网产品和服务。

坦桑尼亚达累斯萨拉姆大学中国研究中心主任汉弗莱·莫西说,近年来,中国通过多种方式助力坦桑尼亚在与互联网相关的科技领域发展,包括电信、数字化支付、电子商务等,“中国的帮助不仅是资金支持,还包括技术培训和经验分享。这对加速我们国家的科技和互联网领域发展至关重要”。

巴西中国问题研究中心主任罗尼·林斯说,2023年世界互联网大会乌镇峰会是今年互联网世界的盛事,其主题“建设包容、普惠、有韧性的数字世界——携手构建网络空间命运共同体”非常契合如今的发展趋势,“随着社会发展的不断数字化,必须赋予所有人平等访问互联网并发展数字技能的机会,以避免社会和经济不平等持续恶化”。

### 安危与共:深化网络安全务实合作

在当前人工智能等技术突飞猛进的背景下,制定网络规则 and 推动网络安全合作显得尤为重要。习近平主席强调,我们倡导安危与共,构建更加和平安全的网络空间。尊重网络主权,尊重各国的互联网发展道路和治理模式,遵守网络空间国际规则,不搞网络霸权。不搞网络空间阵营对抗和军备竞赛。深化网络安全务实合作,有力打击网络违法犯罪行为,加强数据安全和个人信息保护。

154个国家、地区和国际组织的来宾相聚第六届中国国际进口博览会,72个国家和地区组织在国家展集中展示,其中,11个国家首次参展,34个国家首次线下参展,洪都拉斯、哈萨克斯坦、塞尔维亚、南非、越南等国担任主宾国。许多国家派出大规模、高规格代表团参展。进博会“朋友圈”不断扩大,“进博效应”不断彰显。

### “积极加入这个合作共赢的‘朋友圈’”

今年是共建“一带一路”倡议提出10周年,哈萨克斯坦展馆以此为设计主题,屋顶呈波浪形,寓意“发展道路”,从5个领域展现了哈萨克斯坦的发展潜力。在展馆一侧,阿斯塔纳航空公司工作人员正在讲解4条哈中直飞客运航线。该公司中国代表处地区高级经理伊斯兰姆对记者说:“进博会是推动各国市场相通、产业相融、创新相促、规则相联的重要平台,我们积极加入这个合作共赢的‘朋友圈’。中国不断扩大高水平对外开放,相信哈萨克斯坦企业在中国市场将有更广阔的发展空间。”

哈萨克斯坦贸易政策发展中心副主任阿谢尔·叶根别尔季耶娃介绍,参加本届进博会的哈机构和企业超过40家,包括政府部门、

## 构建网络空间命运共同体是国际社会共同呼声

### 开幕式发表的视频致辞引发国际社会热烈反响——习近平主席向二〇二三年世界互联网大会乌镇峰会

国际电信联盟电信标准化局第十七研究组顾问杨晓雅说,当前世界多个国家纷纷推进与人工智能、卫星互联网等新技术相关的政策讨论,中国在相关领域也日益成为有影响力的重要力量。

克罗地亚通信和计算机专家伊戈尔·拉克蒂奇说,国家或企业的发展都离不开互联网,但与此同时,各方也有责任确保互联网不被滥用。构建网络空间命运共同体这一重要理念富有远见卓识,为世界互联网的发展指明了方向。

埃及曼苏拉大学教授、数字化转型研究专家马哈茂德·根迪说,中国在互联网和网络空间安全领域走过了一条成功的发展道路。中国在相关科研领域加大投入,也始终寻求在技术领域开展务实合作,互通有无,促进并维护网络空间的安全。

沃洛德科维奇说,中方主张保障网络安全、尊重网络主权等,这与俄方的立场一致,全人类都有责任发展、使用和管理好互联网,让互联网更好地造福世界人民。

### 文明互鉴:促进各国人民相知相亲

中国历来重视互联网在促进文明互鉴中的作用,坚持以人为本,科技向善,积极响应国际社会需求,共同致力于弥合数字鸿沟,推动网络文化交流与文明互鉴,加强对弱势群体的支持和帮助,促进互联网发展成果惠及不同国家和地区的人民。

习近平主席说,我们倡导文明互鉴,构建更加平等包容的网络空间。加强网上交流对话,促进各国人民相知相亲,推动不同文明包容共生,更好弘扬全人类共同价值。

世界互联网大会乌镇峰会为加强世界各国网络交流对话所发挥的作用让莫西印象深刻。他表示,世界互联网大会乌镇峰会为各国提供了一个交流和合作的平台,有助于进一步推动全球科技创新和发展。

在埃塞俄比亚、肯尼亚、尼日利亚等非洲国家,中国在5G、人工智能、金融科技等领域的进步正激励和支持当地发展自身的生产能力。在中国与非洲国家的交流合作中,中国互联网建设经验为相关地区提供了重要借鉴。贝尔胡特斯法说,借助中国的数字领域专业知识和资源,非洲国家可以加强其数字基础设施,扩大互联网普及率,并改善数字服务的获取。这有助于创建一个更具包容性和互联性的社会。

林斯说,通过举办2023年世界互联网大会乌镇峰会,中国进一步加强国际交往,促进合作。这有利于推动互联网相关的技术和商业交流。同时,乌镇以其丰富的文化遗产和现代化设施,展示了传统与现代结合的一面,表明中国是一个既尊重历史传统又能引领未来创新的国家。

拉克蒂奇表示,众多国际机构和人员参加在中国召开的世界互联网大会,讨论如何共同应对未来的挑战,这对国际社会在互联网领域加强合作、促进发展和完善治理都非常重要。

(新华社北京11月9日电 综合新华社驻外记者报道,执笔记者:张家伟)

## 周铁农同志遗体在京火化

习近平李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希等到八宝山革命公墓送别

周铁农同志病重期间和逝世后,习近平李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正胡锦涛等同志,前往医院看望或通过多种形式对周铁农同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问



11月9日,周铁农同志遗体在北京八宝山革命公墓火化。习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希等前往八宝山送别。这是习近平与周铁农亲属握手,表示深切慰问。 新华社记者 谢环驰 摄

新华社北京11月9日电 著名的社会活动家,中国国民党革命委员会的杰出领导人,中国共产党的亲密朋友,第十一届全国人民代表大会常务委员副委员长,

送别或以各种方式表示哀悼。中央和国家机关有关部门负责同志,周铁农同志生前友好和家乡代表也前往送别。

### 《中国北斗产业发展指数报告》发布

本报北京11月9日电(记者谷业凯)中国卫星导航定位协会9日首次发布《中国北斗产业发展指数报告》(以下简称《报告》)。《报告》显示,北斗已成为智能手机、可穿戴设备等大众消费产品的标准配置,今年上半年中国境内申请入网的智能手机中,有超过300款支持北斗定位,占比75.8%;支持北斗定位的手机出货量超1.2亿部,占比超过98%。北斗网络辅助公共服务平台的日均访问次数超过4亿次,日均活跃用户数量达到5100万。支持北斗短报文功能的手机出货量从350万部增加到800万部,同比增长超过128%。

### 中国储能产业步入发展“快车道”

据新华社福州11月9日电(记者董建国)记者从9日在福建宁德举行的2023世界储能大会上获悉,当前中国储能产业步入发展“快车道”。据介绍,中国储能产业规模快速扩大,2022年锂离子电池储能产业链产值已接近2000亿元。2023年上半年,新投运新型储能装机规模达到863万千瓦,相当于此前历年累计装机规模总和。与会人士认为,发展新型储能对于消纳新能源、削峰填谷、增强电网稳定性,提升能源电力系统调节能力、综合效率和安全保障能力具有重要支撑作用。

## “开放的中国为世界创造更多合作机遇”

本报记者 王海林 郭梓云 蔡子畅

品和文化的机会。”萨摩亚制造商和出口协会会长玛丽亚·利奥塔对记者表示,萨摩亚需要进博会这样的大平台来结识新伙伴,获得更多投资。

“为许多企业拓展中国市场提供了绝佳机会”

南非皮具商阿赞德·恩德贝莱今年首次参加进博会,希望借助进博会打开中国市场。11月5日,国家展刚刚开展两小时,他就卖出好几个皮包。南非共有36家机构和企业参加本届进博会。南非副总统马沙蒂莱在出席南非国家馆开馆仪式时表示:“中国市场蕴藏很多机会,中国商家与南非企业开展了不少合作,希望双方携手,进一步巩固两国贸易往来。”

南非西开普省旅游、贸易和投资促进局亚洲区贸易主管蒂蒂·奈杜表示,进博会一直得到南非出口商热情响应,是连接南非出口

商与各国买家和投资商的重要平台。进博会在助推南非特色产品扩大对华出口方面发挥了重要作用,“为许多企业拓展中国市场提供了绝佳机会”。

在俄罗斯馆,工作人员热情地邀请参观者品尝各式特色饼干。“进博会是全球最重要的经济创举之一,开放的中国为世界创造更多合作机遇。”白俄罗斯西罗德公司商务副总裁特里博伊·谢尔盖向记者表示,中国一直是公司非常重视的海外市场,期待借助进博会让更多人了解和喜欢白俄罗斯产品。

“来看看我们的腰果、花茶、手工艺品。”在几内亚馆, ECCA 贸易公司负责人德布卡达·桑卡用流利的中文向观众推介当地特产。她对记者说:“进博会这么重要的平台我们怎能错过?”几内亚馆贸易与工业部商业促进局负责人卡萨马·曼努埃拉表示,期待借助进博会将几内亚馆的腰果等农产品出口到中国,也希望进口更多中国优质产品。

### “进一步向世界开放市场的有力例证”

现代化的厨房是什么样?在德国馆的一处展台,观众可以体验由德格电器打造的全电厨房应用场景。今年,德国馆重点展示智能制造、工业4.0等领域的最新成果和应用案例,德格电器是受邀展示的品牌之一。“全电厨房是未来行业的发展方向之一,它满足了人们对低碳健康生活的追求。”德格电器相关负责人翁羽表示,进博会对外资企业扩大中国市场具有非常积极的推动作用,希望借助该平台展现德国先进的技术理念。

芬兰馆以蓝白两色为主基调,以“幸福的家”为主题,风格简约自然。能源、化工涂料、建筑材料、机械制造等领域的多家芬兰企业参展。“举办进博会是中国进一步向世界开放市场的有力例证。芬兰一直致力于通过这一平台加强双边经贸合作。”芬兰驻华大使馆商务参赞、芬兰国家商务促进局中国区负责人田马可表示,中国持续推进产业结构优化升级,创造了一个充满合作机会的市场,芬兰期待凭借自身技术优势,在绿色低碳等领域与中国开展更多合作。

众多外国企业积极参展进博会,既是为中国巨大市场和开放政策所吸引,也显示出对开放发展、合作共赢的共同渴求。